## 《穿越聖經》 耶利米書(1)耶利米書的作者和要旨(耶1:1-3)

聽眾朋友,你好。歡迎收聽《穿越聖經》這個節目。很高興我們又在空中見面。《穿越聖經》 這個節目希望幫助每位聽眾能更加明白神的話語,成為遵行並傳揚神話語的人。

在上一次節目,我們查考與分享了帖撒羅尼迦後書 3:1-18 的內容,讓我們先來重溫一下。

撒但攻擊威力强,人心軟弱,如何抵擋?有時還真讓人焦慮不安呢。在我們日常看來平靜的生活背後,其實正有一場激烈的屬靈戰爭在進行中。我們主要的防禦武器就是禱告,求神保護我們免遭罪惡的毒手,並且堅固我們的信心,正如保羅在以弗所書 6:10-20 所說的:"我還有末了的話:你們要靠著主,倚賴他的大能大力作剛强的人。要穿戴神所賜的全副軍裝,就能抵擋魔鬼的詭計。因我們並不是與屬血氣的爭戰(原文是摔跤;下同),乃是與那些執政的、掌權的、管轄這幽暗世界的,以及天空屬靈氣的惡魔爭戰。所以,要拿起神所賜的全副軍裝,好在磨難的日子抵擋仇敵,並且成就了一切,還能站立得住。所以要站穩了,用真理當作帶子束腰,用公義當作護心鏡遮胸,又用平安的福音當作預備走路的鞋穿在腳上。此外,又拿著信德當作盾牌,可以滅盡那惡者一切的火箭;並戴上救恩的頭盔,拿著聖靈的寶劍,就是神的道;靠著聖靈,隨時多方禱告祈求;並要在此警醒不倦,為眾聖徒祈求,也為我祈求,使我得著口才,能以放膽開口講明福音的奧秘,(我為這福音的奧秘作了帶鎖鍊的使者,)並使我照著當盡的本分放膽講論。"

以下的也許可以幫助你裝備自己,抵禦撒但的攻擊:第一,嚴肅地面對屬靈爭戰帶來的威脅;第二,祈求神賜你力量,幫助你去應付;第三,研讀聖經,瞭解撒但的詭計和策略;第四, 背誦經文,好使你不管在任何地方,都能得著隨時的幫助;第五,多跟傳講真理的人在一起; 第六,照著屬靈領袖的指引,不斷操練自己。

休閒與懶惰是兩回事,前者是平衡生活所必須的,但休息之後就要工作。我們要運用所擁有 的時間和才能盡應盡的義務,幫助有需要的人。

帖撒羅尼迦教會一些信徒錯誤地認為:既然基督將會在任何時間再來,他們就可以放下自己的責任,不再工作,不再計劃未來,只呆呆地等主回來。他們這樣放棄工作,只會使自己陷入罪惡之中,成為教會的負累,因為他們需要教會來支持。這樣既浪費了原來可以用來幫助別人的時間,更變得好管閒事。他們也許以為不工作比工作更屬靈,但保羅卻要求他們重回工作崗位,肩負自己的責任。為基督作準備意味著我們要在生活的每一個環節上順服祂,因為我們知道祂會再來,就要如此生活,使我們的信心和見證,在祂再來時蒙祂喜悅。

說長道短蠻吸引人的,論是非既令人開心,又使我們有圈內人的感覺。但閑言閑語不但不能建立教會,更會破壞人與人之間的關係。倘若你在工作上常常議論別人的事,你可能未盡全力做好本職工作。讓我們為基督、為神的教會,竭盡己力開展工作吧!

保羅建議教會停止補助那些因懶惰而有缺乏的人,甚至不要與他們來往。飢餓與孤獨可以促 使懶惰的人重新努力工作。保羅在此並不是要我們對人冷酷無情,而是要我們用愛的行動來 糾正弟兄姊妹的過錯。

帖撒羅尼迦後書對於那些因信仰而面對逼迫的信徒,有特別的意義。在1章,保羅告訴我們

受苦的意義;在2章,他保證我們終必得勝;在3章,他鼓勵我們不管在任何惡劣的環境下,都要過負責任的生活。基督再來並不只是一個教義,也不只是關乎未來的道理,而是一個應許,與我們今天的生活息息相關。

到此,我們就完成了帖撒羅尼迦後書所有章節的領略與縱覽。結束了這一站新約聖經帖撒羅尼迦後書的遊覽歷程後,從今天的節目開始,我這個聖經導遊,將繼續帶領大家,隨著我們這輛聖經巴士,開啟下一站舊約聖經耶利米書的研讀歷程,希望這段新的穿越聖經之旅,會讓你更加期待,並帶給你更多的驚喜與得著。

心碎的先知耶利米是耶利米書這卷書的作者。這是聖經中最引人注意的書卷之一。聖經中的 每一卷書都是很精彩的,但這一卷書引人注意的地方很不尋常。大多數的先知都會隱藏自己, 儘量不具名。他們在預言的時候不突顯自己。但是耶利米這位先知,他的預言大多數是以自 傳的方式記載。他讓我們看到很多他個人的歷史。我為他列出以下幾個要點,好讓你能更加 認識這卷書的作者:第一,根據此書 1:1 的記載,他生來就是祭司,他生在耶路撒冷以北的 亞拿突城。第二,根據此書 1:5 的記載,他在出生之前就被揀選為祭司。第三,根據此書 1:6 的記載,他很年輕的時候,就被呼召擔任先知的職分。第四,根據此書 1:9-10 的記載,他是 神差派的先知。第五,根據歷代志下 35:25 的記載,他在約西亞作王期間開始服事,並在約 西亞的喪禮上追悼約西亞。第六,根據耶利米書 16:1-4 的記載,因為他處在一個可怕的時代, 所以他不能結婚。第七,根據耶利米書 11:18-21,12:6,18:18,20:1-3,以及 37:11-16 的記載, 他沒有領人信主,他被他的同胞拒絕,被他們痛恨,被他們鞭打,甚至被帶上枷鎖,被下到 監牢裏,被他們指控是賣國賊。第八,根據耶利米書 9:1 的記載,他傳的信息讓他傷心。第 九,根據耶利米書 20:9 的記載,他做不下去了,但神不准。第十,他看到耶路撒冷被毁,百 姓被擄到巴比倫。巴比倫的將軍讓他留在故土。根據耶利米書 42-43 章的記載,當餘民想要 逃到埃及時,耶利米發預言反對他們的計劃,於是他被迫和餘民一起逃到埃及,死在那裏。 據說他是被餘民用石頭打死的。

耶利米是一個不平凡的人。我稱他為哭泣的神僕,但沒有貶低他的意思。他是一個常常哭泣的先知。神揀選他,他有一顆為母的心腸,有一雙充滿淚水的眼睛,用顫抖的聲音傳達神嚴厲的審判信息。他所傳達的信息也傷透了他的心。耶利米是一個屬神的偉人。坦白地說,我們不會揀選這樣的人來傳達嚴厲的信息,反而會選一個强硬的人來傳達强硬的信息。但神不揀選那樣的人,神揀選一個有溫柔、有憐憫心腸的人。有一位學者曾這樣說:"很難想像,幾乎沒有其他人的處境會比這個偉人更艱難,他看著國家不斷在痛苦中耗盡,並在驚愕和狂怒的交替中照顧他的國家,這是在國家崩潰前常有的現象;他看著國家生命力漸漸耗盡的症狀一個個地顯露出來,導致什麼都沒有了,只剩下冷漠、黑暗和腐敗。"這就是先知耶利米的立場和呼召,他站著看自己的同胞淪為俘虜。另外一位學者清楚地描述耶利米的光景,他寫道:"這是耶利米的分,他不得不在這段期間發預言,這時的猶大急速地墮入最後的悲哀和災難之中;當政治的狂熱達到高峰,不該有的熱情、致命的建議盛行。他的責任是阻擋國家沖向毀滅,他像英雄般地想努力阻止國家走向毀滅,想扭轉情勢;但他失敗了,他被迫站在一旁,看著自己的同胞沖向懸崖,落入波濤洶湧的毀滅旋渦中,這些同胞是他所愛的,他像一個溫柔的婦人愛著自己的同胞。"

今天,我們這個時代,很像耶利米的時代。因此,這卷書有話要對我們說。還有一位學者說: "他不像以利亞那樣大有能力,不像以賽亞那樣口才流利,也不像以西結那樣看到天使,耶 利米是一個膽小、畏縮、知道自己能力有限、卻充滿愛心的先知,也只有這樣的人才會蒙神 揀選,向這個腐敗和墮落的時代傳達神的信息。" 馬太福音 16:13-14 記載: "耶穌到了凱撒利亞·腓立比的境內,就問門徒說: '人說我(有古卷沒有我字)一人子是誰?' 他們說: '有人說是施洗的約翰;有人說是以利亞;又有人說是耶利米或是先知裏的一位。'" 看法很多,但沒有一個人真的知道人子是誰。人們有很好的理由,認為他是以利亞或施洗約翰,還有一些人認為他是耶利米,他們說得似乎都有道理,因為耶利米是多受痛苦、常經憂患的人。他和主耶穌的差異是:主耶穌背負我們的憂患和痛苦,耶利米是背負著他自己的重擔,耶利米很傷心。有一次,耶利米去找神,對神說: "我做不下去了。這件事搞得我焦頭爛額,我要精神崩潰了。你最好去找別人吧。" 神說: "沒有關係,我會把你的辭職信留著,放在桌子上,因為你會回來的。" 耶利米真的回來了,他說: "神的話就像火在我骨頭裏燃燒;我必須傳達神的話。" 雖然這讓耶利米很傷心,但他還是要做。神要的就是這種對神忠心的人,因為他是傳達神嚴厲話語最適合的人。神要以色列民認識到這一點,雖然神要讓他們淪為俘虜、要審判他們,但這也會讓神傷心的。就像以賽亞所說的,審判是神非常的工作。以賽亞書 28:21 記載: "耶和華必興起,像在毗拉心山;他必發怒,像在基遍谷。好做成他的工,就是非常的工;成就他的事,就是奇異的事。"

耶利米大約在以賽亞之後的一個世紀開始服事。他在約西亞作王期間開始工作,直到被擄到巴比倫去。他預言百姓會在巴比倫被擄七十年,他也預見俘虜的黑暗會過去,百姓會重見光明。沒有一個先知像耶利米這樣,提到未來的時候是這麼熱情。當我們查考他奇妙的預言時,我們就會看到這一點。耶利米所傳的信息很不受百姓歡迎,他們拒絕聽他的信息。他被稱為國家的叛徒,因為他說他們該向巴比倫投降。幾乎在他前一個世紀,以賽亞說過要抵抗巴比倫人。為什麼同樣都是先知,耶利米的說法似乎改變了呢?在耶利米的時代,只剩下一件事可以做:那就是投降。在神的計劃中,這個國家結束了。根據但以理書2章的記載,隨著巴比倫這個金頭的出現,外邦人的時代開始了。耶利米書的信息最大的特色,就是使用"背道的"這三個字,這三個字一共在此書中出現了十三次。在舊約其他的經卷裏,該詞只出現四次,其中一次在箴言,三次在何西阿書,何西阿書的特色也是講述背道的國家。耶利米書中巴比倫出現得最多,一共有一百六十四次,超過在聖經其他經卷出現次數的總和。巴比倫成為以色列的敵人。

把先知書和撒母耳記上到歷代志下這幾卷書一起讀,可以幫助我們瞭解先知書的內容,因為 這幾卷歷史書涵蓋了以色列的歷史。先知在這些歷史書所涵蓋的時期發預言,只有哈該、撒 迦利亞和瑪拉基例外,他們在百姓被放逐之後發預言,和他們同一時期的是以斯拉記和尼希 米記。

耶利米書 1:1 記載: "便雅憫地亞拿突城的祭司中,希勒家的兒子耶利米的話記在下面。"

"希勒家"是耶利米的父親。他是在約西亞時期發現律法書的大祭司。因為發現神頒布給摩西的律法書,才點燃了約西亞主政時期的復興。復興絕不是因人而起的,而是神的道引起的;那不是人的作為,而是神話語的作為。每一次教會的復興,都是來自神的道。沒有錯,神會使用人,但是神的道會帶來復興。這次復興和復興所帶來的果效,記載在列王紀下 22 章,以及歷代志下 34 章的歷史書裏面。

"亞拿突城"是耶利米的家鄉,在耶路撒冷正北方約幾英里的地方。根據約書亞記 21:18 的記載,"亞拿突"是利未人的城邑。先知耶利米就出生在這裏。根據列王紀上 2:26 的記載,自所羅門王時代開始,此城已安排有祭司居住。耶利米是祭司又是先知,其名字在希伯來文的意思是"耶和華至高"。

耶利米書 1:2 記載: "猶大王亞們的兒子約西亞在位十三年,耶和華的話臨到耶利米。"

約西亞登基時才八歲,他作王三十一年。在約西亞二十二歲的時候,先知耶利米開始服事。那時耶利米大約才二十歲左右,所以他們兩個都是年輕人,可能還是好朋友。耶利米在約西亞作王的十八年期間說預言,他也是約西亞喪禮的送葬者。歷代志下 35:25 記載:"耶利米為約西亞作哀歌。所有歌唱的男女也唱哀歌,追悼約西亞,直到今日;而且在以色列中成了定例。這歌載在哀歌書上。"約西亞做了一件很愚蠢的事,敬畏神的人有時也會做愚蠢的事。他去迦基米斯與埃及的法老打仗,法老並不想上來攻擊猶大。基於某些原因,約西亞去與埃及法老打仗,他們打仗的地點是在以斯得倫山谷,也可能是在米吉多的哈米吉多頓,約西亞在那裏被殺。耶利米為約西亞的死致哀,因為約西亞是個好王。最後一次臨到這些百姓的復興,就是在約西亞作王期間發生的,那是一次大復興。約西亞死了之後,耶利米看見國家進入黑暗,直到被擄到巴比倫。

約西亞王在國中曾推行了一連串改革,清除偶像,復興宗教。耶利米雖支持這項運動,但指 出只在禮儀上改革,卻不改變人心,不能挽救猶大亡國的厄運。

耶利米書 1:3 記載: "從猶大王約西亞的兒子約雅敬在位的時候,直到猶大王約西亞的兒子 西底家在位的末年,就是十一年五月間耶路撒冷人被擄的時候,耶和華的話也常臨到耶利 米。"

本節經文和上一節經文,告訴我們耶利米服事的確切時間,是從約西亞作王第十三年開始,一直到耶路撒冷被擴為止。當猶大被擴的時候,尼布甲尼撒王允許耶利米留在耶路撒冷。耶利米書 39:11-12 記載: "巴比倫王尼布甲尼撒提到耶利米,囑咐護衛長尼布撒拉旦說:'你領他去,好好地看待他,切不可害他;他對你怎麽說,你就向他怎麽行。'"當然,耶利米不想和其他的同胞一起到巴比倫去,因為同胞們拒絕他的信息,結果正如他所預言的,他們都被擴走了。尼布甲尼撒王讓耶利米選擇,他選擇和剩下來的少數百姓一起留在故土。可是有些人逃到埃及去,違背耶利米給他們的建議,還帶著他一起逃。在埃及,耶利米繼續忠心地向他們傳講神的話。歷代志下 36 章的內容,填補了此處被省略的歷史事件。耶利米書沒有提到約西亞的兒子約哈斯。他作王三個月,連寶座都還沒有坐熱,就被廢了。埃及王用他哥哥以利雅敬取代他的王位,並改名為約雅敬,約雅敬作王十一年。耶利米警告約雅敬不要背叛巴比倫的王尼布甲尼撒。可是約雅敬不聽耶利米的勸告,結果也被擴到巴比倫去。以利雅敬被廢了之後,巴比倫王立約雅斤在耶路撒冷作王三個月又十天。耶利米書也沒有提到約雅斤,因為他也是寶座還沒有坐熱就被廢了。尼布甲尼撒把他擴到巴比倫。之後就是約雅斤的叔叔西底家,他在耶路撒冷被立為王。他作王十一年。

聽眾朋友,今天的節目時間到了,我們先停在這裏。如果你對節目中所分享的內容有什麼不明白的地方,歡迎你來信詢問,我們很樂意為你再做說明;若是你生活中有什麼難處,也請讓我們知道,我們可以彼此記念代禱。

我們下次節目再見。願神賜福與你!